

EL COMPOSTELANO

PUBLICASE POR LA TARDE

DIARIO INDEPENDIENTE

FRANQUEO CONCERTADO

AÑO XIX

Oficinas: Huérfanas, 24

Santiago, miércoles 3 de agosto de 1938

Teléfono número 1927

N.° 5.159

En el sector de Tresp se ocupó ayer una posición roja

Parte Oficial de Guerra

Salamanca, 2.—Parte oficial de Guerra del Cuartel General del Generalísimo correspondiente al día de hoy:

En el frente de Cataluña, al norte del Ebro, nuestras fuerzas han ocupado en el sector de Tresp una posición enemiga, recogiendo 38 muertos rojos y armamento. En el sector de Espá, en un reconocimiento a vanguardia efectuado por nuestras tropas, se han recogido 205 cadáveres enemigos carbonizados, entre los que sin embargo se han podido identificar un comisario político y varios oficiales, recogidos también abundante material de todas clases.

En el sur del Ebro, los rojos han sufrido un duro quebranto, abandonando varias posiciones y dejando en el campo 140 muertos. Entre los cadáveres recogidos se han identificado jefes y clases extranjeros. Se han pasado a nuestras filas 32 milicianos que acusan las grandísimas pérdidas sufridas en el día de ayer. Un solo batallón perdió 380 hombres y un grupo de escuadrones fué aniquilado en uno de los barrancos de Pobia de Masaluca.

ACTIVIDAD DE LA AVIACION

Ayer además del combate aéreo en el que fueron derribados seis «Curtis» rojos, según se hizo constar en el Parte, hubo otro combate en el que se abatieron tres «Curtis» más. En la noche del 31 al 1, se bombardearon los objetivos militares de las estaciones ferroviarias de Cambrils, Hospitalet y Ampolla. Y en el día de ayer los del puerto de Tarragona. Salamanca, 2 de agosto de 1938. Tercer Año Triunfal. De orden de S. E., el General Jefe de Estado Mayor, Francisco Martín Moreno.

Crónica de Spectator

Frente de Levants, 2.—Más importante que la propia ofensiva roja del Ebro, y los detalles de las operaciones que no han conseguido conover las líneas que el enemigo consideró indispensables romper, resulta estudiar sus propósitos que han originado la intención, el espíritu que anima a la guerra a los marxistas, el fin lejano que ha movido los resortes del ejército rojo. Hablamos muchas veces reiteradamente de batallas, luchas, asaltos y liberaciones, y muy pocas de los designs que animan a los soldados de uno y otro lado.

De nuestra parte, la signficación de la Cruzada, los anhelos del Caudillo son tan claros, y por fortuna, han cristalizado tan las veces en realidades positivas, que bastaría la visita ahora a uno de los pueblos liberados hace meses, para apreciar esa sensación de españolismo que parecía perdida y que las victorias nos han devuelto en todas partes. Fe y Patria, las columnas fundamentales socavadas largos años por grupos bien conocidos de indeseables, erigidos en políticos desintegradores de la España que a tan caro precio está forjando el Caudillo en el crisol del más puro heroísmo. Y con la fe y la Patria vuelven el trabajo, la justicia y el bienestar, la tranquilidad y el orden, que una época de persecuciones rojas implacable ha logrado aventar.

Nosotros sabemos, pues, con definición cierta, por qué luchamos. Ellos, los rojos, han cambiado todas las veces que han creído conveniente los postulados, la dirección, el sentido y las pretendidas finalidades de la contienda, y ahora están en la fase—perdonen la definición—de sararripón, o fervor eruptivo, de sedicente patriotismo.

Las sociedades secretas, los mandos del Kremlin, mandan en esta campaña de propaganda en este sentido, porque al cabo de dos años han venido a hacer un descubrimiento maravilloso. Las tropas nacionales van de triunfo en victoria, creando todo de la nada, porque se movían desde las primeras jornadas estimuladas por un afán exaltado de salvar sus creencias más íntimas, y la Patria en riesgo ante el asalto extranjerizado que quisieron traernos patrocinos y autonomía, comunismo científico y logias, moviéndonos de descalabro y como si el triunfo de nuestros soldados fuera susceptible de ser imitado.

Todo ese complejo maquiavelismo que sostiene al Gobierno de Barcelona ha dado en el propósito de engañar una vez más al mundo, y salir total o parcialmente perdido, que está irremisiblemente perdido. Quería hacer tiempo para hacer estas consideraciones, pero vienen ahora como anillo al dedo, a raíz de la pretendida ofensiva roja en el sector de Tresp. Porque a nadie se nos ha escapado la relación entre nuestros éxitos y los sucesos recientes. Si la ofensiva del Ebro les hubiese salido bien, o hubieran alcanzado uno solo de los objetivos que se proponían, hubiéramos comenzado una nueva campaña de imbeciles y papanatas como el marxismo se afanaba por una Patria española.

Pero a la hora misma en que todo ese tioglado estaba preparado, la ofensiva roja minuciosamente estudiada por extranjeros, fracasó rotundamente, y al mismo tiempo roto y amezado, se le rompió la tripa y al vaciarse todo el serrín que la intención llevaba dentro, nos encontramos sin sorpresa de ninguna clase, con que todos los preparativos encargados de aplastar al fascismo, con que todo el espíritu capaz de reivindicar y anafecer a la Patria española que los rojos decían tener, es tan castizo como que a lo largo del Ebro nuestro enemigo sólo habla en francés, checo, polaco, mejicano y todos esos arjots de los barrios chinos y de todos los más afamados burdeles del mundo entero.

Me explico la cólera de los hombres de las checas, hermanos y responsables, de los atomizados políticos españoles del tipo Azaña, que han hecho juego a la consigna terminante. Porque lo menos importante para ellos, es que se haya perdido una nueva ofensiva, y haya corrido la sangre a raudales por la cuenta del Ebro. Lo que mueve la ira sin control de aquella gentuza, es la seguridad de que queda al descubierto una de las maniobras más viles y mejor urdidas de las que llevan preparadas. ¿Cómo es posible que ahora les den crédito de españolismo cuando nosotros enseñemos la documentación de los centenares de extranjeros caídos entre estos cañaverales, por defender la República democrática?

¿Y qué dirán para justificar la presencia de esos mandos, cañones y artilleros franceses que dispararán como jamás lo hicieron los pobres milicianos? ¿Quiénes crearán en la No Intervención, viend' tan estrepitoso alarde de material humano y de guerra? Y, en fin, ¿cómo saldrán de la ratonera que ellos mismos se han labrado? Por lo demás, si acerté a explicarme de modo que comprendan lo que ha querido ser esa decantada ofensiva del Ebro, apenas si vale la pena que insista en las proporciones del fracaso que van conociendo escueta, pero adecuadamente, por los comunicados oficiales.

Por lo que respecta a la jornada de hoy, el enemigo se lanzó a la desesperada, y no sólo atacó sin progresar un milímetro, sino que ha perdido posiciones importantes en los dos sectores extremos del frente, pero acompañados de tales pérdidas que además de los cadáveres abandonados, sus heridos quedaron en las alambradas, y otra vez ha habido que repetir el heroísmo de que nuestros sanitarios salgan a buscar a esos desgraciados, cuyos lamentos son más bien imprecaciones contra los jefes asesinos.

Hoy, a la luz del implacable sol, nuestra aviación y artillería actuaron con la energía de todos los instantes sobre las fuerzas rojas que se encuentran en la reducida superficie del terreno de operaciones, donde se han alcanzado, precisamente, los objetivos que al mando nacional importaban. A ese propósito una palabra os explicará mejor que paliza, castigo, corrección, catástrofe o descalabro, el suceso de hoy: Los rojos han sufrido un verdadero machacamiento.

CARTEL DE LA FALANGE ESPAÑOLA TRADICIONALISTA Y DE LAS J. O. N. S.

Nota de la Jefatura local de Falange Española Tradicionalista y de las J. O. N. S.

Dirigido a esta Jefatura se ha recibido el siguiente escrito: «El Coronel Secretario Militar y Particular de S. E., el Jefe del Estado y Generalísimo del Ejército Nacional, saluda al señor Jefe local de Falange Española Tradicionalista y de las JONS y tiene la satisfacción de hacerle presente la gratitud de S. E. el Generalísimo por su amable carta con motivo de la festividad del día 18 del actual. Su Excelencia le envía un saludo, extensivo a todos los afiliados a esa organización. ¡Arriba España!»

Francisco Franco Salgado-Araujo aprovecha gustoso esta ocasión para ofrecer a usted el testimonio de su consideración más distinguida. Burgos 25 de julio de 1938 III Año Triunfal.

Esta Jefatura, en la imposibilidad de hacerlo individualmente, se complace, por medio de la Prensa en hacer extensivos estos plácemes a todos sus afiliados en la seguridad de que será un estímulo para su patriotismo y espíritu Nacional Sindicalista.

Por Dios, España y su Revolución Nacional Sindicalista. Saludo a Franco ¡Arriba España! Santiago, 2 de agosto de 1938. III Año Triunfal.—El jefe local, Manuel Rey Santa María.

Central Nacional Sindicalista

Por mediación de nuestra Delegación Sindical Provincial hemos recibido un telegrama circular del Servicio Nacional de Sindicatos del Ministerio de Organización y Acción Sindical, que dice:

«Comunique a este Servicio relación de las Empresas que prohiben o dificultan de un modo comprobado la sindicación de su personal, consignando detalladamente los medios empleados y si es Empresa militarizada».

Lo que publicamos para conocimiento de todos los interesados. Por Dios, España y su Revolución Nacional Sindicalista. Santiago, 3 de agosto de 1938. Tercer Año Triunfal. El Delegado comarcal sindical, Saludo a Franco: ¡Arriba España!»

Se han suscitado dudas sobre trabajo y remuneración del día 18 de julio. Fiesta Nacional y para aclararlas hacemos constar que dicho día tiene que abonarse el jornal del obrero sin que éste tenga obligación de recuperar las horas perdidas en este día. Por Dios, España y su Revolución Nacional Sindicalista. Santiago, 3 de agosto de 1938. III Año Triunfal.—El Delegado Comarcal Sindical. Saludo a Franco: ¡Arriba España!»

Milicia de Falange Española Tradicionalista y de las JONS Tercio de Santiago

Servicio para el día 4 de agosto de 1938

Jefe de Cuartel

Jefe de Centuria, Gumersindo Otero Soto

Oficial de Guardia

Jefe de Falange, Aurelio Vidal Ríos

Mañana debutará Shirley Temple en el Principal

Mañana jueves y en dos únicas funciones que comenzarán a las cinco de la tarde y a las diez y tres cuartos de la noche, se presentará en el escenario del Teatro Principal, la encantadora y minúscula estrella de fama mundial Shirley Temple, artista que une al natural atractivo de su juventud (ocho años) el gracedo y la simpatía de su estilo, cautiva a todos los públicos, y los éxitos delirantes de esta popular estrella de la Wintergarten berlinés, han sido reafirmados por el aplauso de Europa entera.

Con Shirley Temple actuará también su joven hermana, otra

Oficial de Vigilancia

Jefe de Falange, Gabriel Plata Agrelo

A las nueve de la mañana PREVENCIÓN

Gastador de servicio

Ramón Tojo Fernández

Tambor

Salvador Pérez Díaz

Falangistas

Jesús Barreiro Iglesias

Manuel Mougán Castelao

Adolfo Torres Escaroz

CARCEL

Jefe de Escuadra

Manuel de Andrés Blanco

Falangistas

José Ramón Méndez García

Ramón Barca Boullón

Ramón Lareo Montaña

Ramón Castromil Casal

Nemesio Ron Artes

IMAGINARIAS

Jefe de Escuadra

Francisco Iglesias Castro

Falangista

Manuel Rivas Bujide

A las nueve de la noche PREVENCIÓN

Falangistas

Victoriano Benito Barrio

Luis Rey Bernárdez

Manuel Costoya Martínez

CARCEL

Jefe de Escuadra

Manuel Pereira González

Falangistas

Constantino Goyanes Rendo

Antonio Folgar Rivas

Antonio Seoane Rodríguez

Modesto Formigo Sánchez

Tomás García Verdiales

Asesinado por los rojos

Burgos.—Se recibieron noticias de Barcelona, dignas de fe, diciendo que D. Juan José Rocha, antiguo embajador de España en Portugal, fué fusilado en la capital catalana el día 29 del pasado julio por intentar ausentarse de la zona roja y el haber condenado públicamente y en términos enérgicos los actos de terrorismo practicados por los elementos marxistas.

Según las mismas informaciones, el Sr. Rocha fué detenido el 21 de julio y llevado a una fortaleza de Monjuich. Después de esta detención, los dirigentes rojos hicieron circular la noticia de que el antiguo ministro de Estado y de Marina se había hospitalizado en una enfermería y que su estado de salud inspiraba cuidados. El día 29 del citado mes, a las cinco de la madrugada, fué llevado a las murallas de la fortaleza, donde un pelotón constituido por dieciséis milicianos lo fusiló.

Durante el tiempo que estuvo detenido, los dirigentes rojos trataron por todos los medios de que el Sr. Rocha se adhiera a la causa republicana, llegando a ofrecerle un puesto en el Gobierno. A todas las proposiciones se negó rotundamente, afirmando con energía que era un republicano convencido, pero no un asesino.

Para que nada falta en el senacional programa de mañana, se iniciará con la preciosa película Paramount «Basta de mujeres», un éxito de la famosísima pareja Edmund Lowe y Victor Mc. Laglen.—T.

Por los fueros del arte pictórico

El pintor Sánchez Moratinos

Aunque lego en materia de arte pictórico, sé apreciar el mérito y la belleza que encierra un cuadro inspirado por un verdadero artista que sabe infundirle todo el calor de su talento creador.

En una de las calles más cétricas de esta ciudad se expone una colección de acuarelas debidas al pincel del notable pintor Sánchez Moratinos, que tantos y tan calurosos elogios está mereciendo de la crítica. Toda la producción de este pintor se caracteriza por una técnica fina, sencilla, elegante, desprovista de ridículas innovaciones que degeneran en aberraciones del arte en la más pura acepción de la palabra.

Hay que volver por los fueros del arte pictórico, estimulando a los que, huyendo de modernismos snobistas, vuelven a lo clásico, dentro del estilo peculiar de cada uno.

Los cuadros que Sánchez Moratinos somete a la pública consideración merecen, sin regateos, los más encendidos elogios, y yo me complace en felicitarle públicamente por el éxito alcanzado. José VIDAL LOMBAN

Una cordial conferencia

Burgos.—El Ministro de Asuntos Exteriores y vicepresidente del Gobierno, general Jordana, recibió al agente británico cerca del Gobierno nacional, Sir Robert Hodgson, con quien celebró una extensa y cordial conferencia.

«Auxilio Social»

El día 31 del pasado mes de julio, «Mes de Auxilio Social», ha costado el pago de comedores extraordinarios con postre el propietario de esta localidad don José Trillo Garriga.

A la hora de la comida, asistieron a presenciaria el señor Trillo con su distinguida esposa e hijo, y sus encantadoras sobrinas Carmita y Adelita que han repartido la comida prodigándose a la vez a los niños las caricias de sus sonrisas y atenciones innumerables que los pequeños los agradecieron con visible emoción. Son éstos, actos simpáticos de familiaridad con los desvalidos, el más fuerte puntal para las generaciones venideras que hoy se están fundiendo al calor de estos buenos españoles, y contaremos mañana con una juventud sana de alma y cuerpo y voluntad de Imperio.

La Delegación y Jefatura de Ficha Azul, envían a la familia del señor Trillo su más profundo agradecimiento, y reconocidísimos le saludan brazo en alto enviándole a la vez las gracias más expresivas.

A continuación publicamos la contestación que sobre nuestra pregunta, ¿qué opina usted de Auxilio Social?... nos envió ayer el prestigioso médico don Julio Varela Gil. Dice...

Auxilio Social es una obra grande y noble que enaltece a sus

iniciadores, y es digna de admiración hacia sus ejecutores, que con abnegación y sacrificio y con un espíritu que se inspira en las normas más puras de la Justicia Social y en las verdades fundamentales del cristianismo, han creado en esta Ciudad esta Institución de la que podría decirse que lo sustancial, lo esencial que se encierra en esta incomparable labor diaria de Caridad y Cristianismo, es el logro de la semilla que depositada, como ha dicho nuestro Caudillo Franco: «En el surco profundo que han abierto las victorias de nuestro Ejército glorioso, germinará y nos dará el fruto que precisa la Nueva Patria que está surgiendo.

Es indispensable que las generaciones futuras vayan educadas en un ambiente en que la justicia, la caridad, la humildad, la modestia, el respeto al orden y a las leyes, la moral y el trabajo sean normas y verdades que formen parte integrante de la vida cotidiana de la gente, desterrando vicios y creando virtudes. Por todo ello entiendo que «Auxilio Social» en la gran medida que le corresponde, será uno de los organismos que contribuirá más eficazmente a la creación de una España sabia, de una España rica, de una España fuerte, Una, Grande y Libre, y ante la admiración de todos los países civilizados del mundo está construyendo nuestro invicto Caudillo Franco. ¡Franco, Franco, Franco! ¡Arriba España! ¡Viva España!

Dr. Juan Varela Gil. ***

Donativos recibidos en estos días pasados: Don Antonio Facal Varela, 10 pesetas.

El mismo señor, para la repisa del Sagrado Corazón, 1 peseta. Don Enrique Agrasar Martínez, seis y medio kilos de chocolate.

Srta. Consuelo Montaña, para la repisa del Sagrado Corazón, 1 peseta.

Delegación y Jefatura de Ficha Azul, muy agradecidos.

Alumnos ilustres de la Universidad de Santiago

Don Benito Losada y Quirós, natural de Castrocaldelas e hijo del Conde de Quirós.—Abogado de la Real Audiencia de Galicia y de los Reales Consejos.—Corregidor, Comandante y Sargento Mayor de Vivero.—Ejecuta importantes obras en esta villa.—Alcalde Mayor de Granada.—Gobernador militar y político de Cervera.—Toma Santa Coima de Farnés.—Es herido dos veces.—Coronel del Ejército.—Gobernador y Comandante de Santiago.

Don Benito Losada y Quirós nació en Castrocaldelas, provincia de Orense, en 1772, y era hijo de D. José Losada Piñeiro, Conde Quirós, y D.ª Catalina Bernaldes de Quirós, hermana de otro Conde de Quirós, Teniente Coronel del Provincial de Santiago, muerto en la acción de Irún, en la guerra con Francia en 1792.

En la Universidad de Santiago recibió los grados de Bachiller en Filosofía; Derecho civil y canónico, *nemine discrepante*.

En aquella Academia sustentó dos actos mayores en dichas facultades y sustituyó las cátedras de Decreto y Prima.

El 8 de junio de 1795 recibióse de abogado por la Audiencia de Galicia y se incorporó después con los de los Reales Consejos. En 1799 fué nombrado por el Rey, Corregidor de la villa de Vivero y su jurisdicción, de que

Bloques de 100 cartas de Papel Superior :-: EL SOL, Papelería

